BBeneHmne 3HauynTenbHasa NPOYHOCTb NMPU Masion NJOTHOCTU, CPaBHUTEsIbHO BoJibLLas
naowanb MCTa, NO3BONAIOWANA BbIKkpanBaTb AeTannm Heobxoammoro popmaTa - BCe
3TW KayecTBa paHepbl onpeaennnm obnacTb ee NPpMMEHEHNA KaK KOHCTPYKLMOHHOIO
MaTepuasa CTPOUTEJIbHOro N NOAEN0YHOro 3Ha4yeHus. B HacTosLwee BpeMa OCHOBHbIE
npobnemMbl COBEPLLUEHCTBOBAHUA TEXHOOM MU NMPON3BOACTBA (paHepbl HanpasJieHbl Ha
MOBbILLUEHNE KOJIOTMYHOCTIU MPOL,ECCOB, a TakK>Ke Ha NoJly4yeHne rotoBoro npoaykra C
HWU3KOW TOKCUYHOCTbIO, MOBbILLEHHOW 00JITOBEYHOCTbLIO N C MUHMMAJIbHOW
(hOPMON3MEHAEMOCTbBIO B YCJIOBUAX BJIAXXHOCTHO-TEMNEpPATYPHbIX BO34ENCTBUNA.
daHepa - 3TO FMrpoCcKoONnYHLIN MaTepunan. Ee akcnayaTaums Bo BJIaXXHOW cpefe
NPUBOOUT K MoTepe NPOYHOCTU, K hopMOn3MeHseMOoCTn 1 buonospexxgeHusam. bes
cneynanbHon 06paboTKn haHepHasa NPoaoYyKLUNS UMEET OFrpaHNYEHHbIN CPOK
cny6bl.nsa nponssoacTea (paHepbl NOBbILLEHHOW BOLOCTOMKOCTU B Poccunm
npuMeHalTCca peHongopMmanbaerngHole cMosibl (PPC). OAHAKO 3TN CMOJIbl TOKCUYHBI
1N paHepa Ha NX OCHOBE COrJlIaCHO rocyfapCTBEHHbIM CTaH4apTaM 3anpeLleHa K
MCMNOJIb30BAHMIO BHYTPU NOMeELLeHN. B To )Ke BpeMa B nocaefHne rogbl MOXXHO
HabnogaTb BO3pacTaloWmMn MHTEpPEC K yyHLWEeHNIO KavyecTBa NnnioMaTepurasnos Npu
rnomMoLum TepMmoobpaboTku. MNpu 3TOM, Kak N3BECTHO TepMoMoandULMpoBaHHaA
apeBecnHa bnarogapsa N3MEHeHUsM, NpoLenWwnM C HENM Ha MOJIEKYISIPHOM,
npuobpeTaeT TakMe YHMKalbHble CBOMCTBA, KaK NOBbILLEHHAA BOAOOTTAa/IKUBAEMOCTb,
HWU3Kas r’MrpoCKONMUYHOCTb, YCTONYMUBOCTb K THUEHMUIO N BO34ENCTBUIO
BpeouTesnen.Kpome Toro, B nocienHve roabl akTUBHO BeAYTCA UccnenoBaHusa B
obnacTn co3gaHmMa KOMMO3ULMNOHHBLIX MaTepnasioB Ha OCHOBE
TepMoMOANPULMPOBAHHOW U3MeSIbY4eHHON ApeBecUuHbl. [Tpn 3ToOM nccnenoBaHun,
HarnMpaBJ/IEHHbIX Ha MOBbILLEHWE BNAaroCTONKOW haHepbl NyTeM TepMoobpaboTku
LINOHa [0 CMX NMOop He NMpoBOANNOCE. B CBA3M C 3TUM CriegyeT cHUTaTb akKTyasIbHOW
3aja4y nccrienoBaHMs npouecca KOHTakKTHOro TepMoMoANPULNPOBAHNUSA LLUMOHA C
rnocsieayoLwmm N3roToBleHneM N3 Hee B1aroCTOMKON (paHepbl. MaTemMaTuveckoe
onncaHme npouecca TepMmoMoandPunLmNpoBaHnsa peBecHOro wnoHa Lensto
MaTeMaTMYeCKOoro onncaHusa npouecca TepMoMoaANPUUNPOBAHNS APEBECUHbI
ABNSETCA yCTa-HOBJIEHNE MaTEMATUYEeCKOW 3aBUCMMOCTUN CTEMEHM
TepmoMoandmnymnposaHmnsa 6epe3oBoro WMNoHa OT TeMnepaTypbl U BpemeHn obpaboTkun
N OT TONWMHbI obpa3ua. B akcnepumeHTe, nposognmom B KHUTY, 6bin ncnonb3osaH
B-nnaH BTOpoOro nopsaka C noj-HolMn pakTOpHbIMUK niaHamu (MNAM1) B opToro-
HaNbHOM YacCcTu ONs UccnenoBaHUsA BANSAHUS Tpex (pakToOpoB Ha CTeneHb
MoauuUMpoBaHNA WNoHa. MaTpuua 3Toro njaHa Aa4 HOPMasiM30BaHHbIX PAaKTOPOB
npuBeneHa B Tabn. 1. Tabnmua 1 - MaTpuua ona HopMann3oBaHHbIX akTopoB Ne
onblTa X1 x2 x3Yjcp,H123451-1-1-10352-1-1+10.183-1+1-10.844+1-1
-10.61500-10.72600+10.657-1000448+1000.7890-100.44100+10
09511 +1+1+109912+1+1-1113+1-1+10.414-1+1 +1 0.7 B B-nnaHax
BTOPOro nopsagka Kaxkabln pakTop Xi, BapbnUpyeTCs Ha TpeX YPOBHSX, T. €.
NMPUHUMAET B KaXX40M OMblTe 04HO U3 Tpex 3Ha4YeHUN: HanMeHbLee Xi min,



Hanbosbwee Xi max, cpegHee Xi0 =(XTin + XTax)/2. B HOpMasin3oBaHHbIX
0603HaYvYeHnaAx 3Tn ypoBHM 0603HaA4Ya0TCs, COOTBETCTBEHHO, (-1), (+1), O.
Nccnepyemble hakTopbl, UX MHTEpPBasibl U YPOBHU BapbUpOBaHUA NpmBeneHbl B Tab.
2. DopMyJibl, CBA3bIBAKOLLME HOPMAIM30BaHHbIE U HaTypasibHble 0603HaYeHns (cMm.
dopmyny 1), byayT B 4aHHOM ciydae umMeTb caeayowmn sng: x1 = (t-20)/10 x2 = (t-
230)/30 x3 = (6-1,5)/0,5 (1) BbixogHasa BenM4YMHA SKCNEepUMEHTa - CTENEHb
TepMmomoanpuumpoBaHua wnoHa Q. OnbITbl NOBOAUNCL Ha 6epe30Bbix obpa3uax
wnoHa. Yncno oybampoBaHHbIX ONbITOB paBHO TpeMm. Tabnnua 2 - Uccnepyemsbie
haKTopbl, X NHTEpBaJibl 1 YPOBHUN BapbupoBaHNSA HanmeHoBaHMe hakTopa
Obo3HavyeHue VIHTepBas BapbupoBaHUSA hakTopa YpoBEHb BapbupoBaHUS hakTopa
HaTypanbHoe Hopmanu-zosaHHoe Hu>xHuM (-1) OcHoBHoM (0) BepxHun (+1) Bpems
06paboTku, MuH. T x1 10 10 20 30 TemnepaTypa 0bpaboTku, °C. T x2 30 200 230 260
TonwmHa wnoHa, Mm 6 x3 0,51 1,5 2,0 B cooTBETCTBUN C HAMAEHHbBIM 3Ha4YeHNEM
N=5 Ka)Kabl ONbIT NOBTOpPsieTca 3 pa3a. B 5 ctonbue tabn. 1 npuBeneHbl 3Ha4YeHUS
cTeneHn MmognuunpoBaHns, ycpeaHeHHble No TpeM Ay6ampoBaHHbIM OMNbiTam
Ka)X4oun cepun. PaccymTaHHble KO3 PULMEHTbI perpeccun npmseneHbl BO BTOPOM
CTpoke Tabn. 3. PaccynTbiBaeM OLEHKN OUCMEPCUA U KOBapuaunmn KosapdnumeHToB
perpeccmun: s2 { b0} = 0.40624/3*0.0036 = 0.0005 s2 { bi} = 0.1/3*.0036 = 0.0001
s2 { bii} = (0.5-0.09375)/3*0.0036 = 0.0005 s2 { bij} = 0.125/3*.0036 = 0.0001 B
COOTBETCTBUU C METOANKOW OLLEHKN 3HA4YMMOCTU KO3(h(pruMeHTOB perpeccumn
onpeneneHo TabnnyHoe 3HavyeHue t-kputepusa CTbloAeHTa AN YMCa CTeneHen
csobonbl fy=28. N3 Tabnuu t-kputepusa ana q=0,05 HangeHo tTabn=2,05. Ons
KoappuumeHTa b0 nmeem: s { b0} = (s2 { b0})1/2 = 0,0224; ttabns { b0} =
2,05%0,00224 = 0,0459. OTciopa BugHoO, 4To Ansa koappumumeHTa b0 cooTHOLWEHME
bi< tTabn s{ bi} He BbINONHAETCA ,cNenoBaTesIbHO, OH 3HAYUM. AHAIOr NYHbIM
obpa3om ycTaHOBJIEHA 3HAYMMOCTb BCEX JINHENHbBIX KO3 PMNUNEHTOB perpeccmu.
Taknm obpa3om, NonydeHo cnepytollee ypaBHeHue perpeccmn: CteneHb
TepMmomogudguumposaHmsa wnoHa Q = 0,6783 + 0,127x1 + 0,25x2 - 0,06x3 +
0,0275x2x3 - 0,0169x12 ((2) N3 BbipakeHUs (2) BUAHO, 4TO peannsaynsg rniaHa
BTOPOro rnopsigka rno3BosiseT OonncaTb 3aBUCMMOCTb BbIXOOHOW BENNYUNHBI OT Ka)K40ro
dakTopa B BUae ypaBHeHns napabonbl. Tabnnua 3 - Pacc4nTaHHble KO3 PULNEHTbI
perpeccmn O6o3HayvyeHue KoadhdpurumeHTa perpeccumn b0 bl b2 b3 b1l2 OueHka Ko3ph-
Ta perpeccun 0.68 0.13 0.25 -0.06 0.068 Ob6o3Ha4vYeHne KoahpPULMEHTa perpeccumn
b23 bl3 bll b22 b33 OueHka Ko3-Ta perpeccum -0.02 -0.01 -0.004 0.03 0.01
3aknto4yeHue lNpencrtasaeHHasa Moaesb NMO3BOJISET NPOrHO3MPOBaTh Npouecc
TepMoMoanPULNPOBAHNSA LUMNOHA B 3aBUCUMOCTU OT BPEMEHN, TeMnepaTypbl
06paboTkn 1 ToNWMHLI MaTepunana. I3 aHannsa ypaBHEHUIN perpeccun cnepyet, 4To
npn yBeJIMYEeHNN 3HAYEHUW NPUHATLIX NMepeMeHHbIX (DakTOPOB yBeINYMBaeTCH
3Ha4YeHNs CTeNeHn TepMomMoanNPUUNpPoBaHNA. AHaIN3 3Ha4YeHUn KoahhpuuneHToB B
YPaBHEHMAX MO3BONSET 3aK/IOHYUTb, YTO MPOAOSIKUTENBLHOCTb TePpMO0bpaboTkM
OKa3blBaeT Hanbosbllee BANAHME Ha BbIXOAHbIEe MapaMeTpbl Npouecca



TepMomMoangpuumpoBaHusa. Ha puc.1l npeacrtaBneHbl pe3ynbTaTbl anpobauymm
pa3paboTaHHON MaTeMaTn4deckonm moagenun. a) Puc. 1 - CteneHb
TepMoMOoANPULMPOBAHUSA LLUMOHa B 3aBUCUMOCTN OT TeMnepaTypsbl
TepMmoMoandunymnpoBaHusa Nnpu ToawmHe: a) 1 mm; 6) 1,5 mm; B) 2 mm 6) B) OKOHYaHMe
puc. 1



